

сами уже давно не верят и за которыми тем менее может пойти молодежь, на своей трагической судьбе пережившая их банкротство.

М. Б—т.

#### Примечание редакции:

Помещая в целях отражения существующих настроений среди эмигрантской молодежи статью М. Б-та, мы полагаем, однако, что эти настроения — плод крайнего обобщения тех отрицательных бытовых явлений, которые всегда имели место со стороны худших элементов старшего поколения. С другой стороны, при всем нашем идейно критическом отношении к большинству эмиграции, мы должны признать тот факт, что ею создано нечто вроде целого, особого государства, целой культуры со своей наукой и искусством, общественной организации и политической жизнью, которые по своим достижениям и интенсивности могли бы поспорить с любым из современных малых государств. И это огромное и замечательное дело русской эмиграции есть главным образом дело рук ее старшего поколения: «отцов» и «дедов».

Редакция.

## Век молодежи

Уже давно стало общепризнанным представление о решающей роли молодежи в современной жизни. В трех, социально-политически наиболее передовых государствах, молодежь является главной движущей силой всего. А во всем остальном мире все передовые движения, все новые идеи вынашиваются главным образом силами молодежи. Справедливо говорят о «педократии», как побеждающем всюду строе.

Явление это можно объяснить общим революционным характером нашей эпохи. Эпоха эта вся идет под знаком направленности снизу вверх. Пласт за пластом поднимаются на поверхность жизни все новые общественные слои и массы: сначала «третье сословие», буржуазия, потом пролетариат, — «четвертое сословие», а теперь вновь почва колеблется, и в разных странах уже встает новая сила, крестьянство, — «пятое сословие». Но если этот общий революционный дух эпохи, революционная направленность ее снизу вверх вызывает в социальном плане выдвижение все новых общественных слоев, то в историческом плане она вызывает на мировую арену новые народы, а в физическом, возрастном — новые поколения, — молодежь. Смысл этой постоянной пертурбации очень простой. Новая эпоха, новые идеи, новые формы жизни требуют для

своего носительства, для своего выражения и новых людей: новых классов, новых народов, новых возрастных сил. Только лучшая часть из состава носителей старых жизненных форм может превзойти свое собственное первоначально-оформившееся существо, остальные уходят из жизни вместе с воплощаемыми ими идеями.

Беря во внимание все это, как же следует нам молодежи держать себя в отношении нашего старшего поколения? Ответу лишь одним, ибо все нужное тут было сказано и общеизвестно, — что нам следует проявить как можно больше ответственных чувств бережности, ответственности и меры, чтоб не впасть нам в роль одного и зсыновей Ноя, откуда, как известно, исходит начало всякого хамства. А его и без того так бесконечно много в нашу и великую, и подлую эпоху, что целые движения окажутся, быть может, ничем иным, как движениями хамства.

Никитин Л.

## Третье решение \*)

### КРЕСТЬЯНСТВО И ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ

#### VI

Крестьянская психология, выработывавшаяся вековой практикой с.-х. промысла, не склонна к прямой дедукции, к изобретению новых форм из ничего, к творчеству одного воображения.

Свойственным ей методом является так называемый **индуктивный** метод, который в приложении к политической экономии может быть изложен следующим образом:

1) **наблюдение** экономических явлений;

---

\*) Настоящий очерк является продолжением «Политической экономии крестьянства» (см. «Третья Россия», №№ 2 и 3).